2025年11月14日 星期五

习近平复信青年汉学家

新华社北京11月13日电 近日, 国家主席习近平复信青年汉学家,勉励 他们当好融通中外文明的使者。

习近平指出,得知你们喜欢中文、热 爱中国文化,在促进汉学研究和文明互鉴 等方面积极发挥作用,我对此表示赞赏。

习近平强调,汉学源自中国、属于世 界,是全人类共同的精神财富。希望你们 继续与汉学结伴、和中国同行,加强研究 阐释,向世界介绍真实、立体、全面的中 国,当好融通中外文明的使者,为推动构 建人类命运共同体贡献智慧和力量。

11月14日至16日,2025世界中文 大会将在北京举行。近期,应邀参会的 51个国家的61名青年汉学家给习近平 主席写信,分享从事中国研究的经历和 体会,表达进一步研究好中国学问、发 挥文明沟通桥梁作用的愿望。

外交部正告日方:不要在台湾问题上玩火,玩火者必自焚!

新华社北京11月13日电(记者 董雪 刘杨)外交部发言人林剑13日表 示,中方正告日方,必须深刻反省历史罪 责,立即停止干涉中国内政、挑衅越线的 错误言行,不要在台湾问题上玩火,玩火 者必自焚!

当日例行记者会上,有记者问:日本 首相高市早苗日前发表关于中国大陆对 台湾动武可能构成日本"存亡危机事态" 的言论。据报道,高市在国会答辩时坚 称,有关言论符合日本政府看法,无意撤 回或取消。中方对此有何评论?

林剑表示,日本首相高市早苗日前 在国会公然发表涉台露骨挑衅言论,暗 示武力介入台海的可能性。在中方表达 严正交涉和强烈抗议后,还执迷不悟、拒 不撤回。上述错误言行严重违背一个中

国原则,严重违背中日四个政治文件精 神和国际关系基本准则,粗暴干涉中国 内政,挑战中方核心利益,侵犯中国主 权,中方对此坚决反对、绝不容忍,日方 必须立即纠正,收回恶劣言论,否则一切 后果必须由日方承担。

林剑说,今年是中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是 台湾光复80周年。日本曾对台湾实行殖 民统治,犯下罄竹难书的罪行。日本军国 主义历史上曾多次以所谓"存亡危机"为 借口发动对外侵略,包括以"行使自卫 权"为由悍然制造九一八事变,挑起侵华 战争,给包括中国在内的亚洲乃至世界 人民带来深重灾难。今天日本首相高市 早苗再提所谓"存亡危机事态"究竟是何 居心?是否要重蹈军国主义覆辙?是否要

再次同中国人民和亚洲人民为敌?是否 企图颠覆战后国际秩序?

林剑表示,台湾是中国的台湾,以何 种方式解决台湾问题、实现国家统一,是 中国人自己的事,不容任何外部势力干 涉。日本当政者妄图介入台海事务,既是 对国际正义的粗暴践踏、对战后国际秩 序的公然挑衅,也是对中日关系的严重

"如日方胆敢武力介入台海局势,将 构成侵略行为,中方必将迎头痛击!我们 将坚决行使《联合国宪章》和国际法赋予 的自卫权,坚定捍卫国家主权和领土完 整。我们正告日方,必须深刻反省历史罪 责,立即停止干涉中国内政、挑衅越线的 错误言行,不要在台湾问题上玩火,玩火 者必自焚!"林剑说。

国际简讯

医

学

中

心

在

几

内

亚

立

据新华社科纳克里11月 12日电(记者张健)首个中非联 合医学中心协议签署暨揭牌仪 式12日在几内亚首都科纳克里

的中几友好医院举行。

该协议旨在紧密围绕几内 亚卫生健康事业发展需求,支持 中国北京市相关医疗卫生机构 与几内亚中几友好医院共建中 非联合医学中心(几内亚)。几内 亚总理阿马杜·乌里·巴在仪式 上向援几内亚中国医疗队表示 感谢,并表示希望依托中国的专 业技术,培养出新一代几内亚心 脏科、神经科及外科医生,最终 实现几内亚医疗卫生体系的自 主可持续发展。

自1968年北京首批36名医 疗专家抵达几内亚起,中国援几 内亚医疗工作已有57年的历史。

俄罗斯武装力量组建无人系统部队

据新华社莫斯科11月13日电

(记者 黄河)据俄罗斯《共青团真 理报》近日报道,俄罗斯武装力量已 行,并与其他部队协调行动。该部队 装备除无人机外,还包括地面和海

上无人系统。

2024年12月16日,俄罗斯国 防部长别洛乌索夫在国防部扩大会 正式组建无人系统部队。据悉,无人 议上表示,根据俄罗斯总统普京相 系统部队作战行动按统一计划执 关指示,建议组建无人系统部队这 一新军种。组建工作计划将最早在 2025年第三季度完成。

美国铸币局宣布停止生产一美分硬币

(记者 施春)美国铸币局12日宣 布,停止生产一美分硬币,流通长 此结束。

美国民众日常生活中扮演着重要产已难以为继。

据新华社纽约11月12日电 角色。然而,一美分硬币的生产成 本持续攀升,如今已远远超出面 值。铸币局表示,过去十年,每枚一 达232年的一美分硬币常规生产自 美分硬币的生产成本从 1.42 美分 上涨至3.69美分。随着经济环境以 一美分硬币诞生于1793年,在 及消费者行为的变化,该硬币的生

"谁是姐姐?谁是妹妹?""谁是哥

哥?谁是弟弟?"13日,全国第十五届运 动会花样游泳决赛的混采区有点"乱 套"——参赛的10支队伍中,双胞胎竟 高达7对。

除了巴黎奥运会双金"姐妹花"、广 东组合王柳懿/王芊懿外,还有代表北京 队出战的新生代力量林彦含/林彦君,以 及湖南姐妹组合刘津含/刘津彤——这 三对双胞胎组合将参加15日的女子双 人项目金牌争夺。

另有四对双胞胎在集体项目中"打 配合",包括广东队的何字璐、何字瑶, 四川"姐妹花"徐可心、徐可意及"兄弟 连"陈修安、陈修平,还有北京队的兄弟 组合郭牧兮、郭牧也。

被称为"水上芭蕾"的花样游泳项 目,为何会涌现这么多对双胞胎组合? 中国花样游泳队主教练张晓欢给出答 案:"双胞胎外形和身姿特别相似,比如 王柳懿/王芊懿,她们在比赛中伸出来的 腿型都一模一样。非双胞胎运动员配双 人,毕竟不是'复制'的,形态上会有差 异,完成动作的节奏稍微有点不同,就 会显现出来。"

除了"复制粘贴"般一致的外形,双 胞胎的高默契度也有助于保持节奏同 步,而这一点尤其重要。湖南"姐妹花" 刘津含/刘津彤深深感受到了双胞胎在 这一项目上的优势。"我们从小在一起 练,发力习惯、做动作时的身体感受都 很相似。很多时候,只要简单说'往上一 全运会掠影

十支花游队,七对双胞胎!

新华社记者 马思嘉 徐弘毅



11月13日,第十五届全国运动会花样游泳项目集体技术自选比赛在广东江门 举行。图为湖南队在比赛中。 新华社记者 李鑫 摄

的角度调整到几乎一致,就连上升吸气 妹。在2025年世界泳联花样游泳世界杯 的气口都特别同步。"刘津含说。

斩获奥运冠军前,四川双胞胎姐妹蒋文 文/蒋婷婷就在2008年北京奥运会上获 得双人项目第四名,并助力队伍拿下集 体项目铜牌,创造了当时的中国队历史 最好成绩。

北京队的林彦含/林彦君组合,是中 点''往下一点',我们就能把头部、手部 国花游队又一对表现亮眼的双胞胎姐

总决赛的双人自由自选决赛中,她们以 在王柳懿/王芊懿以《莲》惊艳世界、《月亮的影子》为主题,演绎了一对"双 生花"的故事,收获金牌。

> 10支花游队,7对双胞胎,但张晓欢 觉得还不够,她希望有更多双胞胎组合 加入花游"大军"。"如果我们8人集体项 目中有4对双胞胎,那动作的一致性和 美感将大大提升。"她笑着说。

> > (据新华社江门11月13日电)

纪

录

玉

联

邦

府

停

摆

闹

剧

记

当地时间12日晚,美国 国会众议院通过此前已获参 议院批准的联邦政府临时拨 款法案,随后总统特朗普签 署该法案,持续43天的本轮 美国联邦政府"停摆"闹剧终

美国联邦政府此前多次 陷入"停摆"危机。而此次不 同以往,"停摆"持续时间更 长,对经济、民生的冲击更 广。10月1日"停摆"开始后, 两党一直到11月初未就结束 僵局展开认真谈判,导致此 次政府"停摆"打破2018年底 至 2019 年初"停摆" 35 天的 纪录。受此影响,超过百万联 邦雇员因被拖欠工资而面临 财务压力,甚至不得不另谋生 路。"停摆"还造成航班大面积 延误或取消,机场运行严重混 乱。美国航空协会表示,自10 月1日政府"停摆"以来,约有 520万人次航空旅客受到航 班延误或取消影响。

而更受到广泛关注的是 创立60年的"补充营养援助 计划"首次被暂停。作为美国 社会保障体系的重要组成部 分,这一项目覆盖全美约 4200万人,其中大多数人收 人低于贫困线。食品救济金 被停,直接影响数千万低收 入群体的生计。

国会两党领导人深知此 次政府"停摆"政治影响巨大,纷纷互 相指责、"甩锅"。美国媒体分析指出, 即便国会通过拨款法案,造成两党僵

环球视点

持不下的医保补贴问题仍悬 而未决。究其原因,还是两党 自始至终只想利用"停摆"危 机推进各自政治议程,而不 是想办法结束"停摆"以避免 民众遭受更多痛苦。

民众不仅承担"停摆" 的沉重代价,也对政府失去 信心。美国全国广播公司的 民调显示,65%的受访者对 特朗普政府执政近10个月 来的表现感到失望,认为政 府在管理经济、特别是应对 通货膨胀和高昂生活成本 方面没有达到预期。

美国《政治报》日前公 布的民调结果显示,大部分 美国民众认为美国严重分 裂,66%的受访者表示不信 任政府,凸显出美国民众普 遍存在的对自身未来和国 家发展方向的不安情绪。 《政治报》指出,对未来的悲 观情绪源于人们认识到国 家政治两极分化日益加剧, 59%的受访者认为美国政治 两极分化比五年前更严重。

美国国会预算办公室 估计,为期六周的"停摆"将 给美国造成约110亿美元的 经济损失。堪萨斯州共和党 参议员杰里·莫兰表示,政 府"停摆"不仅对美国选民 和经济造成损害,还向全世 界发出了一个危险信号 -"我们是不可靠的伙伴,无法齐 心协力履行国会最基本职责"。

(新华社华盛顿11月13日电)

(上接1版)

更宏大的计划正在酝酿——他 为下一棒打好基础。" 正与省相关部门联系,为村里打造 一个电子阅览室,让山里的孩子也 能触摸到数字时代的气息。 同时, 他还向省体育局申请乒乓球桌、篮 球架等体育器材,发动各二级学院 与龙拱小学6个年级"结对子"帮扶。

多元赋能的文化振兴

打开潘伟男的工作日志,上面密 密麻麻记录着驻村以来的点点滴滴:

会,传承乡村振兴经验;

6月25日,学院党委书记杨文伟 带队来村调研;

7月3日,药学院"三下乡"团队 带来中医药文化;

7月4日,食品学院助力健康乡 村建设……

这个夏天,龙洲村前所未有的 热闹。大学生志愿者不仅带来了知 识,更带来了山外世界的精彩。

伟男说。在他的协调下,学院依托专 业特色,构建了"药德"文化实践育 人和基层治理实践育人2个基地,开 展食品药品安全讲座、爱心义诊等 活动10余次。村部前坪新安装的体 校的知识、技术、文化资源像活水一 育健身器材也已投入使用。

他的工作成果《"育苗·筑梦·兴 魂'的工作。" 业"三维赋能育强本土人才的"湘食 例,相关经验在多家媒体平台报道。

样本意义

在潘伟男的构想中,龙洲村应 化振兴不是空中楼阁,而是要实实

他制定了系统的帮扶计划:强 化"村、校、政、企"四维联动,促进产 教融合;为困难大学生开展"点对 点"精准教育帮扶;通过产品深加 动,都在弥合着城乡发展的断层。 工、电商直播等方式提升消费帮扶 质效;改造乡村大舞台,新建村民文 化广场等新型文化阵地。

却思绪万千:"乡村振兴是一场接力 乡村的命运,正因此悄然转向。

赛,我们这一棒要跑出加速度,更要

10月26日,阳光下的龙洲村,稻 田里泛着金色的波浪。潘伟男指着 村口的一片空地说,那里将建起一 个文化广场。夕阳的余晖洒在他身 上,这个从讲台走向田埂的汉子,眼 中闪烁着坚定的光芒。

在他的乡村振兴梦想里,龙洲村 不仅要有产业的发展,更要有文化的 繁荣;不仅要改善物质生活,更要滋 养精神世界。正如他所说:"只有当文 5月26日,新老工作队员座谈 化的种子在乡村生根发芽,乡村振兴 才能真正开出绚丽的花朵。"

> 潘伟男在龙洲村的实践,其深 意远不止于一时一地的帮扶。他所 探索的,是一条以"文化振兴"为引 擎,激活乡村内生动力的可持续路 径。有乡村振兴研究专家在考察后 指出,潘伟男的"文化振兴"路径,具 有鲜明的时代样本意义。

"潘伟男队长带来的,不仅是图 书和阅览室,更是一种'以人为本' "乡村振兴需要多元赋能。"潘 的振兴哲学。"一位长期关注乡村发 展的学者评价道,"他精准地把握住 了乡村振兴的核心——人的振兴。 从挽救一个失学少年的命运,到点 亮一群孩子的阅读梦想,再到将高 样引入田野,他做的实质上是'铸

湖南农业大学生态农业专业的 药"范式》荣获全国乡村振兴产教融 谭博士认为,潘伟男这套以教育帮 合联盟教育赋能乡村振兴典型案 扶为"育苗"工程、以文化浸润为"筑 梦"基石、以校地联动为"兴业"支撑 的"三维赋能"模式,系统性地回答 了"如何防止返贫代际传递"以及 "如何培育乡村本土人才"的关键问 该是一片能够开出鲜花的沃土。"文题。它超越了简单的物质输入,着眼 于构建一个能够自我造血、持续发 在在地为乡村打造可持续发展的软 展的乡村文化生态体系。在这个体 系中,每一个被改变的刘敏,未来都 可能成为反哺家乡的种子;每一本 被阅读的书籍,都在为乡村的明天 积蓄力量;每一次高校与乡村的互 这个秋天,龙洲村的改变正在

发生——因为有一个为乡村种下梦 想的人,正在用教育的温度,温暖着 夜深人静时,潘伟男常在村里 这片土地的未来。当梦想被种下,希 散步。星光下的龙洲村静谧安详,他望便在此生根,一个村庄乃至更多